

## 聖母朝聖地簡介

朝聖是一種宗教行為，一般宗教，如回教、佛教等都有朝聖地，定期去朝聖。以色列人更是朝聖的民族，年中三大節日，通常去耶路撒冷朝聖，耶穌與聖母及聖若瑟不是也曾到耶路撒冷朝聖過？教會初期因遭受迫害，並無朝聖活動。第四世紀初，始有一位來自西方名為 **Etheria** 的女士（修女？）到聖地—基督生活過的地方—朝聖的記錄。此後，基督信徒朝聖的活動，隨時代與地方的不同，而逐漸發展。除以色列聖地外，也有聖人、尤其殉道聖人墓地、特殊大聖堂，自中世紀始，更有許多聖母朝聖地提供信友朝聖活動。為基督信徒而言，朝聖通常被稱謂一種熱心敬禮，主要目的是加強其信仰生活。朝聖活動通常包括三階段：

一、登上旅途：以前的時代，由住處到朝聖地需徒步前往，象徵我們的生活是前往天鄉的旅程。因此，去某朝聖地朝聖時，如可能，要徒步走一段路。

二、朝聖聚會：朝聖活動不應是純個人的事，而是與從各地來的信眾相聚、共融的機會，大家一起共同讚頌天主，分享聖宴：天鄉大家庭的預嘗（foretaste）。

三、滿載而歸：去任何聖地/聖所朝聖，定會身心滿渥天主恩寵，要帶回到自己日常生活中並與人分享。此外也能購買一些紀念品，作為朝聖活動的回味。

國人在對聖母的敬禮中也應包括去聖母朝聖地朝聖，在此將幾個重要而著名的聖母朝聖地做簡單的介紹。

## 國際著名的朝聖地

### 1. 羅馬聖母大殿（Basilica Santa Maria Maggiore）

這是在厄弗所大公會議（431年）聲明聖母為天主之母的信條後，教宗 **Sixtus III** 為敬禮聖母為天主之母所建立的大殿。是羅馬四大聖殿之一。為西方教會最早建立的敬禮聖母的聖堂。信友到羅馬朝聖時，不要忘記去參訪，敬禮聖母。

### 2. 法國的露德（Lourdes）

在主曆1858年時，聖母在露德村附近一個山洞上方顯現給一位十四歲的窮牧羊女、名伯納德（**Bernadette**）。聖母十八次在那裡顯現給她，要她為罪人祈禱、做補贖；並要她去求當地神長在那裡蓋一所聖堂，請信友來祈禱，在伯納德要求下，聖母說出了她的名字：「我是無原罪始胎者」（這是三年前教會才聲明為當信的教義）。二月25日在山洞旁湧出泉水，俱治病效力。1862年時，教會調查小組，多方查證後，聲明聖母顯現屬實，1871年興建了聖堂，1872年就開始了來自法國及國外的朝聖活動。前往朝聖的團體全年不斷，五月及十月更是朝聖的旺季，據說每年約有四百萬朝聖者前往露德。有許多朝聖者確實身心獲得神益，疾病獲得痊癒。信友有機會和能力時，值得去體驗到朝聖的盛況，強化自己的信仰。

介紹了露德朝聖地，也應講述見證聖母顯現的那位窮女孩伯納德的一些事蹟。聖母的顯現並未使她名利雙收，而仍過著窮苦的日子，健康不佳，疾病纏身。1866年仍獲准進入 **Nevers** 的仁愛會，在修會中度著祈禱、刻苦的生活，1879年逝世，靈魂升天，軀體保存完整。1933年蒙教宗宣聖。如今該地也成為朝聖地之一。

### 3. 葡萄牙的法蒂瑪（Fatima）

在第一次世界大戰期間1917年五月十三日聖母顯現給三個農民牧羊的孩童：十歲的路西亞及兩個較年幼的堂弟方濟格、堂妹雅琴大。三人經常一起誦念玫瑰經。那一天在正午時份，突然有一道強烈的閃光引起他們的注意，並看到一位亮麗的女士顯現在當地的一棵樹梢上。那女士要他們為罪人回頭、並為戰爭結束祈禱，要他們每個月十三號再回到當地。九月十三日的顯現，女士要他們為結束戰爭誦念玫瑰經。最後一次，十月十三的顯現，這位女士告訴他們，她是「玫瑰經之母」，要他們繼續祈禱，做補贖。聖母在法蒂瑪帶給世人的信息與在露德的顯現相同，為世人的罪過祈禱、尤其要念玫瑰經，做補贖。自1917年夏季開始就有許多人去朝聖。1931年教會當局承認此顯現的真實性，而吸引了百萬多人去朝聖，幾位教宗如碧岳十二世、保祿六世、若望保祿二世都曾前往探訪，並發佈了有關聖母在該地顯現的文告。因而導引國內和國外更多的人去朝聖。

#### 4. 墨西哥的瓜達路貝 (Guadalupe)

在主曆一五三一年（西班牙征服墨西哥十年之後）聖母在墨西哥顯現給一位新領洗的當地原住民、印地安人、若望·迪達谷（Juan Diego），顯現處是在今天墨西哥首都附近的一座名為泰匹雅的小山。聖母告訴若望，她是天主之母，也是教會和每個人的慈母，並要他去請主教在該地建立一座聖堂來顯示她的母愛。為使若望取信於主教，聖母要他採一些玫瑰花帶給主教。採到後，用其大外衣包裹好，送給主教。當他敞開外衣讓主教看時，竟看到聖母顯現的肖像印在外衣上。此肖像至今保存再所建立的聖堂中。此次聖母的顯現被認為是墨西哥當地人民皈依基督信仰的關鍵事項。四個多世紀以來，每年都有許多信友去朝聖。

#### 5. 義大利的洛雷托 (Loreto)

主曆第十三世紀時，聖家在納匝勒所住的房舍神奇地被搬遷到義大利的洛雷托山。是如何搬遷的，是海運或空運，專家們未有定論。就有人提議，那就說是「經天使們的手搬運的啦」。因此在1920年三月24日，教宗本篤十五世宣布聖母為飛行員的主要主保。在此之前，也建築了大聖堂，接待來此朝聖的信友。朝聖活動中發展了向聖母表達信賴及孝愛的祈禱文，今天我們經常誦念的聖母德敘禱文，導源於此，故原文稱洛雷托聖母禱文。教宗若望二十三世在1962年梵二大公會議前夕，曾來此朝聖求聖母助佑。教宗若望保祿二世於1979年去紐約聯合國演講之前，也先來此，祈求聖母援助。今天此朝聖地也吸引了由各地來的許多朝聖者。

此外，最近仍有聖母在其他地方顯現的報導，例如：

—在南斯拉夫的美都高莉(Medugorje)。

—在美國的紐約貝賽德(Bayside)。

來此兩地朝聖者雖尚未像露德、法蒂瑪一般普及，但已逐漸增多。

聖母的顯現表示她對人的關愛，因她是教會之母，也是我們每個人的慈母。顯現時，聖母多次要求信友做補贖、熱心祈禱，尤其要誦念玫瑰經。這種祈禱不是專為敬禮聖母，而是在聖母陪伴、領導下，要我們更認識耶穌基督，祂如何在人間度過，最後為人犧牲性命，而後復活升天，要人追隨祂逾越奧蹟的道路，以獲得天鄉永福。

### 地區性的聖母朝聖地

全世界幾乎每個國家或地區都有特別敬禮聖母的朝聖地，這說明聖母在教會中廣受敬愛的情形。在此列出一些我們附近而容易到達的朝聖地，希望我們的信眾能就近去朝聖，敬禮我們的慈親—聖母瑪利亞。

#### 台灣地區

1、在台北教區有：

- 淡水鎮法蒂瑪聖母朝聖地（建於1889年）。由於交通便捷，朝聖者不少，通常在月之十三號。
- 四角亭露德聖母朝聖地。
- 烏來法蒂瑪聖母朝聖地（建於1963年）。
- 宜蘭五峰旗聖母朝聖地（建於2005年），建有一座北京祈年殿式聖堂，名為「中華殉道聖人之后堂（該地是1980年十一月九日聖母顯現於五位登山者之處），聖堂旁設有靈修中心，提供個人或團體作靈修活動。附近的高山上，多年前一位靈醫會修士興建了「聖母山莊」，成為無名有實的聖母朝聖地。至今仍然存在，週末或假日，登山或朝聖者絡繹不絕。

2、在新竹教區有：

- 關西鎮露德聖母朝聖地（建於1958年），該地處於鎮外的一個小山頭，通常五月和十月均有許多朝聖者。
- 苗栗頭屋洛雷托聖母之家朝聖地（建於2006年）。是新近建立的聖母朝聖地。建有一間與義大利洛雷托同樣的聖所（聖母之家）及活動中心，包括聖母領報小堂。聖所走廊之二十個彩色玻璃窗，繪有玫瑰經二十端奧蹟的圖畫，值得去欣賞，並幫助祈禱默想。

### 3、高雄教區：

無特別指定的朝聖地，僅有萬金聖母聖殿（建於1861年），是台灣開教後歷史最古老的限於聖母的聖堂，有不少信友到此朝聖，敬禮聖母。

### 4、花蓮教區有：

— 窮人聖母朝聖地,建於花蓮市郊區一個小山頭上，是錢志純主教任內所建立的。

## 大陸地區

北方的東閩聖母朝聖地：大聖堂建於1905年，1941年遭毀損，1992年重建，舉行了奉獻禮。聖堂內供奉中華聖母像。五月是北方信友去該地朝聖的旺季。

據所知，山西太原教區，山東濟南教區也有指定的聖母朝聖地。

南方的上海佘山聖母朝聖地：是中國最早建立的朝聖地，山上建有一座大聖堂，以進教之佑聖母為主保。1924年全國主教在上海召開教務會議時，前往此朝聖地奉獻中國於聖母。現任教宗本篤第十六世兩年前曾欽定進教之佑聖母為禮儀年中的紀念日，要各地教會特為中國教會祈禱。他也親自撰寫了向進教之佑聖母祈禱文，在紀念日或朝聖時誦念。

要知道，許多教區內雖無指定的專敬聖母的朝聖地，但許多聖堂都以聖母為主保，供奉不同名號的聖母像。有些聖堂的庭院中建造露德聖母山洞，可彌補去露德朝聖的願望。這一切足見中華信友對聖母的敬愛。